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Correccions prova escrita / Correcciones prueba escrita
Competéncia Clau: Matematiques / Competencia Clave: Matematicas

1 hora. Es pot fer servir qualsevol calculadora

Conteste 4 de les 5 preguntes seglients:

1. La taula seglient contenia els preus de determinats productes fa un any (preu
inicial), I'augment o disminucié que han tingut de llavors encga (variacié percentual) i el
preu que tenen actualment (preu final). A causa d'un accident doméstic se'ns han
esborrat algunes cel-les de la taula. Realitza els calculs que cregues necessaris per a

recuperar-los i completar la taula. (0,5 punts per cada cel-la)

PRODUCTE |PREU INICIAL VARIACIO PREU FINAL
PERCENTUAL

A 677 € +21% 819,17 €

B 3800 € -41% 2242¢€

C 5650 € - 4% 5424 €

D 436 € + 35% 588,6 €

E 1550 € +26% 1953 €

F 745 € - 65% 260,75 €

G 340 € +130% 782 €
Resolucio:

Una possibilitat seria raonar de la manera seguent:

C- %:0,96 — Ha disminuit un 4% — - 4%
D— 588,6 =1,35 — Ha augmentat un 35% — + 35%

436
E — Si ha augmentat un 26%, el preu inicial s'ha multiplicat per 1,26 per a convertir-se en el

1953
1,26
F — Si ha disminuit un 65%, el preu inicial s'ha quedat en un 35% per la qual cosa s'ha

260,75
0,35

preu final. Desfent el canvi: =1550 — El preu inicial era 1550 €

=745 — El

multiplicat per 0,35 per a convertir-se en el preu final. Desfent el canvi:

preu inicial era 745 €



G — Una quantitat que augmentara un 100% quedaria multiplicada per 2. En aquest cas:
340 - 2,30 =782 €
Obviament s6n valids altres métodes com per exemple les regles de tres directes, sempre

que es plantegen correctament.

2. Al gener, una certa botiga venia una samarreta i uns pantalons. Els pantalons
costaven llavors 10 euros més que la samarreta. Quan va arribar febrer, la samarreta la
van rebaixar un 30%; no obstant aixo0, els pantalons van augmentar el seu preu un
20%. Helena va comprar al febrer les dues peces i va pagar 42,40 €. Planteja i resol una

equacio o sistema d'equacions que et servisca per a emplenar la taula seguent. (2,5

punts)
Preu al gener Preu al febrer
Samarreta
16 € 11,20 €
Pantalons
26 € 31,20 €
Resolucio:

(Atorgar fins a 1 punt pel plantejament i fins a 1,5 per la resolucio)

Una opcid és anomenar x = preu de la samarreta al gener y = preu dels pantalons al gener i

plantejar el seguent sistema:

y=x+10
0,7 x+1,2y=42,40

Es resol per substitucio — 0,7x + 1,2(x + 10) = 42,40 —
0,7x+1,2x+12=424 - 1,9x=30,4 - x=30,4/19=16 > y=16+ 10 = 26
Al gener, la samarreta costava 16 € i els pantalons 26 €

Al febrer:

la samarreta costava 16 - 0,70 = 11, 20 €

els pantalons costaven 26 - 1,20 = 31, 20 €



3. La distancia (d), en metres, d'una motocicleta a una certa gasolinera, en funcié del

temps transcorregut (t), en segons, ve donada per la funcié:
d(t) = 20t + 50 t=0

La distancia (D) a eixa mateixa gasolinera d'un automobil ve donada, en les mateixes unitats,

per la funcio:
D(t) = 5t* + 5t t=0
(t = 0 representa el moment en qué comencem a comptar)

a) A quants quilometres de la gasolinera esta cadascun dels mobils quan ha passat 1

minut? (0,5 punts)

b) Quant de temps ha de passar perqué la motocicleta estiga a una distancia de 830

metres de la gasolinera? (0,75 punts)

c) Quant de temps ha de passar perqué tots dos mobils estiguen a la mateixa distancia

de la gasolinera? (1,25 punts)

Resolucié:

a) Substituim en totes dues funcions pert =60 s

d(60) =20 - 60 + 50 = 1250 m — 1,25 km
D(60)=5-60*+5-60=18300m — 18,3 Km

b) Substituim d(t) per 830 i resolem l'equacio

830 =20t + 50 — 780 = 20t —» t = 39 — Han de passar 39 s

c) Perqué estiguen a la mateixa distancia s'ha de complir que d(t) = D(t)

20t + 50 = 5t*+5t — 0=5t*-15t—50 - 0=t*-3t— 10 Es resol I'equacié de segon grau

t:3ﬂ9+40:3¢7

> > i s'obtenen com a solucions ti=5 t,=-2

La segona solucié queda descartada perqué ha de complir-se t=0

Estaran, doncs, a la mateixa distancia, quan hagen transcorregut 5 s



4. Per a estudiar el benefici que pot obtindre's, una empresa energeética vol saber la
capacitat d'un deposit esféric de gas. Una parella d’especialistes realitza el
mesurament del diametre obtenint dos resultats semblants pero no iguals: 8,94 mii 8,
96 m.

El gas d'aquest deposit sera envasat en bombones cilindriques de 28 cm de diametre i

56 cm d'altura, per a la seua posterior distribucié.

Quantes bombones de diferéncia pot suposar el fet d’acceptar una mesura o una altra
del diametre del deposit? (Arredoneix els calculs parcials a les mil-lesimes i els

resultats de les bombones a les unitats) (2,5 punts)

V

Resolucié:

Obtenim primer els radis de tots dos mesuraments:

Diametre; =8,94m - R1=4,47m

Diametre, = 8,96 m - R;=4,48 m

Calculem ara la capacitat del depdsit amb la formula del volum de l'esfera:

4-pi-4,48’
3

. 3
VE, = 4P 34,47

=374,120m* VE:= = 376,637 m*®

Obtenim ara la capacitat d'una bombona amb la formula del cilindre:

VB = pi - 0,14%- 0,56 = 0,034 m*

Amb la primera mesura del radi tindriem 374,120 : 0,034 = 11 004 bombones
Amb la segona mesura del radi tindriem 376,637 : 0,034 11 078 bombones

11 078 — 11 004 = 74 bombones suposa la diferencia de mesura en el radi inicial.



5. Les qualificacions obtingudes en un examen d'oposicid per les persones aspirants

venen recollides en la seguent taula. L'examen s'ha puntuat de 0 a 10, considerant-se

suspeses les persones amb qualificacio inferior a 5.

4,5 6 3, 8 5,
8,5 55 8 3 8
3,5 4 9 9 6
10 8,5 3 4,5 6

a) Si es tria a I'atzar una de les persones opositores, quina és la probabilitat que haja
obtingut una nota superior a la mitjana? (71 punt)

b) Si es trien a I'atzar dues d’aquestes persones per a ser entrevistades per una
emissora de radio, quina és la probabilitat que totes dues hagen aprovat? (7 punt)

c) Si se sap que només aconseguiran treball el 40% de les persones presentades i que
obviament seran les de millor nota, quina nota té I'iltima persona que aconsegueix
treball? (0,5 punts)

Resolucio:

a) Caldra obtindre primerament la mitjana aritmética. Pot obtindre's sumant totes les notes
(124) i dividint pel nombre de notes (20): mitjana = 124/20 = 6,2

Ara comptem quantes persones han obtingut una nota superior a 6,2 (hi ha 8)

Probabilitat = 8/20 = 2/5=0,4

b) Cal comptar primer el nombre de persones aprovades (hi ha 13)

P(triar 2 persones aprovades) = %1—;=% = 0,41

c) El 40% de 20 és 20 0,40 = 8 persones aconseguiran treball. Les notes ordenades son:

3-3-35-35-4-45-45-55-55-6-6-6-8-8-8-85-8,5-9-9-10

/

8 notes millors

Aleshores, I'Ultima persona que aconseguira treball ha obtingut un 8



